



АРХАНГЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МНОГОПРОФИЛЬНЫЙ КОЛЛЕДЖ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Архангельской области «Архангельский государственный многопрофильный колледж»

БП.07 ИСТОРИЯ

РАЗДЕЛ 9. РОССИЯ И МИР НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ

ТЕМА ЗАНЯТИЯ: МИР В НАЧАЛЕ XXI в.

Содержание лекции

1. Глобализация
2. Причины глобализации
3. Причины глобализации в культуре
4. Глобализация в разных сферах общества
5. Последствия глобализации

В начале 20 века активизировался процесс объединения отдельных государств, национальностей, этносов. Это привело к сближению всего населения планеты Земля в единое целое - глобальное человеческое общество.

1.Глобализация

Глобализация - это процесс объединения экономической, религиозной, политической, и культурной жизни отдельных государств, народов и наций в единое целое. Благодаря глобализации, создается общемировое пространство, в котором можно жить и работать без границ, стираются пространственные и культурные барьеры. Процессы глобализации начались еще в начале 20 века и уже сегодня современное общество можно назвать в полном смысле слова глобальным. Признаки глобализации: Стирание языковых барьеров, использование жителями планеты универсальных международных языков для общения друг с другом (в современное время таким языком является английский). Исчезновение пространственных барьеров (если раньше путешествие в далекие страны занимало несколько месяцев, то сегодня огромные расстояния можно преодолеть на самолете или поезде за несколько часов). Быстрое распространение информации по всему миру. Благодаря интернету, радио и телевидению люди мгновенно узнают новости из самых разных уголков света. Взаимообмен новинками, изобретениями, открытиями во всем мире. Любые нововведения быстро заимствуются различными государствами.

Еще одной характерной чертой глобализации является создание массового искусства и международной культуры. В прошлом культуры разных стран существенно различались. Национальные традиции отражались в музыке, стиле одежды, быту, обычаях, традициях, изобразительном искусстве, литературе. По внешнему виду человека, его манере разговора можно было определить жителем какого государства он является, сегодня это сделать намного сложнее, так как культура стала единообразной. Это интересно! На Руси незамужние девушки ходили с непокрытой головой, надевая по праздникам широкую повязку с ниспадающими на волосы

лентами. Выйдя замуж, женщины обязаны были всегда прикрывать свои волосы, показываясь на люди. В холодное время года они надевали платок или меховую шапку. В остальное время женщины носили традиционные русские головные уборы: кокошник, сороку, повойник, кичку.

2.Причины глобализации

Объединению экономики, политики, культуры разных стран и народов способствовал ряд исторических факторов. Причинами появления глобализации стали:

- Развитие мировой торговли, благодаря которому отдельные национальные экономики попали в зависимость друг от друга. Благодаря этому сформировался мировой рынок, предоставляющий разным государствам возможности для обмена товарами.
- Изобретение новых высокоскоростных видов транспорта: самолетов, морских судов, поездов.
- Ослабление национальных обычаев и традиций. За последние 100 лет ушли в прошлое многие национальные праздники, люди перестали носить национальную одежду, во всем мире распространилась единая мода.
- Создание общего информационного пространства. Благодаря изобретению телевидения, люди со всех концов света могут увидеть, что происходит в других странах. С помощью интернета информация в считанные секунды «облетает весь мир», уже практически нет таких государств, которые не были бы связаны единым информационным пространством с мировым сообществом.
- Появление новых средств связи: международной почты, мобильных телефонов, интернета. Людям с разных концов света стало легче связываться друг с другом.

Кроме того, выделяют причины глобализации по сферам жизни общества. Причины глобализации в экономике:

- Бурный научно-технический прогресс, позволяющий создать товаров намного больше, чем требуется одному государству. Это привело разные страны к мысли о необходимости продавать свои товары во всем мире;
- Международное разделение труда;
- Создание мировых экономических организаций;
- Возникновение электронных денег, благодаря которым можно мгновенно осуществлять сделки с иностранными партнерами;
- Миграция населения, благодаря которой происходит перемещение рабочей силы из одного государства в другое.

3.Причины глобализации в культуре

Причины глобализации в культуре:

- Усиление культурного контакта между разными государствами, благодаря появлению новых видов транспорта и средств связи.

- Повсеместное распространение Западной культуры, которая стала вытеснять местные культуры.

- Возникновение массовой культуры – стандартной простой культуры, понятной и доступной для большинства населения.

- Всемирный обмен результатами интеллектуальной деятельности.

Всего 50-70 лет назад традиционной женской одеждой в Индии было сари. Оно представляло собой кусок ткани, которую определенным образом обматывали вокруг тела. Сари походило на длинное платье, закрывающее ноги до самого пола. Сегодня большинство индийских женщин стремятся одеваться как европейки. Они носят джинсы, футболки, короткие юбки, коктейльные платья.

4.Глобализация в разных сферах общества

Ученые отдельно выделяют разные сферы глобализации: экономическую, духовную, политическую, социальную. Главной среди всех сфер глобализации является экономическая, именно она подтолкнула множество стран мира к слиянию, объединению. Проявления глобализации в экономической сфере: Беспрепятственное движение товаров в различные части света; Создание ТНК - транснациональных корпораций; Взаимная экономическая помощь стран друг другу (Евросоюз, в случае необходимости, предоставляет материальную помощь странам, входящим в него); Использование международных валют – доллара, евро; Миграция рабочей силы. Глобализация в политической сфере – это создание международных органов по защите прав человека, принятие одинаковых норм демократии в политической жизни общества, образование международных организаций, созданных для развития сотрудничества между государствами (таких как ООН, НАТО).

Глобализация в социальной сфере – это распространение принципов социальной справедливости во всем мире. Отсталые государства перенимают у более развитых виды поддержки и защиты незащищенных слоев населения. Так постепенно во всем мире вводятся пособия выплачиваемые безработным, инвалидам, женщинам, находящимся в декретном отпуске, матерям-одиночкам. Проявления глобализации в духовной сфере: Формирование единых стандартов образования во всем мире; Обмен опытом и знаниями, традициями между представителями разных народов; Приобщение всех стран мира к общемировым культурным ценностям, стандартам, образцам (к примеру, распространение в музыке таких направлений как рок, рэп, хип-хоп во всем мире). Таким образом, весь мир втянут в процесс глобализации в политике, экономике, социальной сфере и духовной жизни.

Характерные особенности глобализации: ТНК и распространение интернета. Одной из главных отличительных особенностей глобализации является появление ТНК - транснациональных корпораций. ТНК - это предприятия, производящие продукцию или предоставляющие услуги сразу в нескольких странах мира. ТНК имеют множество отделов, филиалов в разных государствах. Иногда ТНК производят продукцию в одной стране, а продают ее в другой. Список крупнейших транснациональных корпораций: Кока-кола; Макдональдс; Форд; Самсунг; Адидас; Дженерал моторс; Майкрософт; Никон; Кэнон; Мицубиси. Крупнейшие ТНК мира оказывают сильное влияние на мировую экономику, их владельцы являются миллиардерами, так как доходы этих компаний зачастую превышают годовые доходы государств.

Еще одним проявлением глобализации является повсеместное распространение интернета. Во всем мире более 95% населения имеют доступ к интернету. Он предоставляет возможность получить любую необходимую информацию, неограниченно общаться с людьми, проживающими в любых концах света. Кроме того, интернет стал площадкой для ведения бизнеса, средством для зарабатывания денег, местом многообразных развлечений.

5.Последствия глобализации

От глобализации невозможно укрыться, отгородиться, она оказывает существенное влияние на жизнь всего человечества. Ученые отмечают положительные и негативные послед-

ствия глобализации. К достоинствам глобализации относят: Обмен передовыми технологиями между государствами (ускоряет научно-технический прогресс). Снижение цен на большинство товаров благодаря международному разделению труда и рациональному распределению ресурсов между странами. Повышение благосостояния граждан большинства стран мира (это связано со снижением цен на товары, так автомобиль, компьютер и мобильный телефон очень быстро превратились из предметов роскоши в доступные всем товары массового спроса). Объединение усилий всех стран мира для защиты окружающей среды, сохранения и восстановления природы.

Кроме того, к позитивным последствиям глобализации относят сближение народов, их культур, достижение взаимопонимания, сотрудничество между представителями разных национальностей. Помимо положительного влияния глобализация создает ряд серьезных проблем в современном обществе. К отрицательным последствиям процесса глобализации можно отнести: Неравномерное развитие стран, обострение социального неравенства. Незрелые государства превращаются в рынок дешевой рабочей силы, их труд используют процветающие страны, за счет чего обогащаются; Закрывание многих отечественных производств (так как они зачастую не выдерживают конкуренции с международными компаниями по производству товаров и услуг); Ухудшение экологии. Наряду с развитием научно-технического прогресса усиливается его отрицательное воздействие на природу: загрязняется вода, воздух, почвы; Упадок отечественной культуры, национальных обычаев и традиций; Обнищание населения. В результате соперничества между странами некоторые не выдерживают жесткой конкуренции, проигрывают более сильным, развитым соперникам. Экономика этих стран приходит в упадок, от чего сильно страдает население.